思旋

股市已进入"大时代"?

今年首挂八号风球, 日前夹杂红雨、黄雨,风雨 交加,令交通大为挤塞。当日再加上股票市 场因为美国科网股大冧,而影响香港股市单 日大跌三百余点,场内场外都见风雨交加, 此情此景少见。

天有不测风云,投资市场亦然。当晚 台风"苗柏"来去匆匆,午夜在大鹏湾登 陆,八号风球旋即下降改挂三号波。周一晚 某些人通宵打麻将或唱卡拉OK,以为周二 不用上班。结果周二照常上班上课,哈哈, 玩残了某些爱玩的人

股票市场经当日大跌三百余点之后, 市场淡友以为翌日继续跌,故此继续沽空以 为有大茶饭食了,殊不知翌日开市大市不跌 反升百余点,好友当然欢迎之至,淡友则苦 过弟弟。人生如戏,无人能知未来事,在投 资市场特别是投机市场打滚,特别要小心审 慎为要

近年股市无论是大孖沙抑或普罗散 户,策略上都是随环境而改变,不会也不敢 "一本通书睇到老"。前一阵子股市被认为 已进入"大时代",皆因科网股节节领先, 长期在股市耀武扬威了好一阵子,尤其在美 国。其实,股市升跌常因大户基金流向所主 宰,小户跟着尾巴走。当大户改变口味,投 份。 资对象转向时,后来者慢了一步就会成"点 心"被大户吃了。

世界各地最近相继炮轰科网股,然

而,在香港比较复杂,并不全是打压者。香 港有北水支持,有"阿爷"支持,相对而言 香港股市走势仍不赖

●香港文匯報WEN WEI PO 韓國版

在香港的股民,包括来自五湖四海及 内地的同胞,各地有各地的投资眼光和策 略,因而每天股市波动不小,也就"有人快 活有人愁"、"有人发达有人倒米",这就 是投机世界的玩意

现时,香港股市需经风雨洗礼,但市 底看来还很巩固,皆因信心还是很強的,事 关今年是香港回归祖国二十周年的有意义大 日子,很多人有主观愿望,以为国家主席习 近平访港,一定带来大礼物 在此期 间,股市内的"国家队"一定会千方百计维 持港股的良好秩序以稳民心,是否如此只有 天晓得。事实上,香港仍有好坏消息参半, 特别是中国加入大摩指数的机会高,好炒股 的朋友先在涉及名单的股份上下手,所以某 些股份股价稳阵,捧场者众。

另一方面,无论内地和香港,今年经 济确实有稳步上扬。要知道股票受欢迎,首 先除了跟着消息炒之外,最重要是该企业是 否经营有前途,有增进。公司业绩坚实有前 途,必然受追捧。观乎市场中最受股友欢迎 的是科网股、车股、金融股、重组概念的股

在"一带一路"支持下,香港在融资 及航运以及财政管理方面将大有可为。信不 信由你,也不可尽信



援,尤其是家有长幼,对家佣的依赖 很重。新一代在"有佣"的环境下成长,不可一日 "无佣"。家佣的变故,也牵动整个家庭的支援

年轻朋友的婴儿出生不够两个月,新请的菲佣突 然告假,以"儿子病重"为由,要回家走一趟。初为 人父母的朋友,将心比心,相信菲佣不至于拿自家儿 子"病重"作借口,即时批准回家两周,殊不知人一 走就失踪了。

照顾幼儿是繁重的工作,重新再请菲佣又要等三 个月,朋友夫妇需上班,长辈支援少不了,仍需临时 聘请昂贵的"陪月员"白天照顾幼婴,菲佣的变故, 前后也付出了五、六万港元之多

朋友捱过了寒冬,迎来了炎夏,又轮到其兄长面 对菲佣变故。这菲姐刚续了第二份合约,也把年假放 完,不出一个月,以"丈夫身亡"为由又要取假,这 个不寻常的取假,又牵动了整个家庭的神经,大家重 临"备战"状态

菲姐月前才回乡,照片所见其夫还是相当精壮 的,怎么一个月后就"突然死亡"呢?在"突然"的 情况下,不是应该伤心欲绝的吗?可是菲姐平静得令 人意外。把这个情况跟其他菲佣聊起,对方不自觉笑 了,怎么听到同乡"丈夫身亡"会笑的呢?菲佣一 笑,更印证了一些想法

家佣离乡别井打工,既是家庭的经济支柱,又对 家庭有牵念,作为雇主也只能体谅。曾听菲佣公司的 职员说,拣菲佣最好拣"单亲母亲",省去对丈夫的 牵挂,工作情绪较为稳定,有钱寄回家,儿女成长有 保证,就会安心工作。这些年我以此法拣选家佣,确 实是有一定效果



地制作的电视剧。早前,有《琅 琊榜》,近就有《锦绣未央》和《射雕英雄

但《琅琊榜》被无线剪接得支离破碎,有观 众指根本对剧情"蒙查查",所以对《射》剧的 剪接亦没有寄予厚望;相反当年亚洲电视外购剧 《还珠格格》剪接得有条不紊,收视成绩好,令 女主角赵薇、林心如等更为香港观众所接受。那 位负责的剪接师、编导应记一功,赞!

金庸先生的著名小说《射雕英雄传》、《神 雕侠侣》每隔一段时间,内地制作人都会重拍, 原因当然是上述的著作小说拥有庞大的读者群、

有一定的收视保证。而且每次重拍都可以 起用"新面孔"演员,男女主角人选谁最 适合?观众也乐此不疲地热烈讨论,正如 今次《射》剧女主角李一桐(饰演黄蓉) 说: "我不担心珠玉在前,因为观众都有 自己心中的黄蓉!"说得对,笔者心中的 俏黄蓉是米雪和翁美玲。各花入各眼嘛!

当年无线要拍《神雕侠侣》时,对女 主角小龙女的人选也曾掀起过一番争论; 无线高层认为由当时红透电视圈、古装扮 相俏丽得可以"秒拍"的女艺员黄杏秀演 出小龙女,但也有相当人数的幕后制作人 员却力荐那时仍寂寂无名的"莲妹"陈玉 莲,认为莲妹的外形、谈吐、古装扮相更 贴切小说中的小龙女。正当双方争持不下 时,有人提出不如由金庸先生亲自选角, 不是更适合吗?

《神》剧记者招待会当日,在场的人都显得 好期待:"到底谁人演小龙女?"结果公布演小 龙女的人选是陈玉莲。金庸先生当时表示,他曾 分别单独跟黄杏秀、陈玉莲倾过偈、聊过天,他 觉得由陈玉莲演小龙女更适合,因为莲妹给他的 感觉是: "说话直接、像是泰山崩于前她也不形 于色,表面看来木口木脸,却有着小龙女那种不 吃人间烟火、外冷内热的形态!"

莲妹、华仔(刘德华)都凭着《神》剧中的 "姑姑"和"过儿"成为观众心中的偶像,奠定 了两人在电视圈的位置。所以说,演小说著作男 女主角的人选,最重要是"神似",这样就更容 易 "Bingo" 了!



■陈玉莲凭着《神》剧中的"姑姑"成为观众心中的偶 网上图片 像。

□目前香港推八号风球,又落黄雨,令交通大拐塞。

製加 离婚率上升,其中还以 连盈慧 上世纪八九十年代出生的年 轻配偶为多,近一两年间接已不幸听到三 四对了。

翠袖

三者反而有之,家中有乐于照顾儿孙的长 了。 辈还好,碰上同是"新一代"既无经验而 母辈永远不成理由的离婚理由便出现了。

有自己不同工作服务机构,一旦上班时间 姻的折磨就更不足为外人道。 早晚不同,朝不见口晚不见面,日久疏 离,潜伏更多破裂危机便不在话下;就是 身或同居,大概因为旁观太多同辈失败婚 同时上班,同时身心疲倦下班,回家卸装 烟才失去成家意趣。

晚饭谁来负责就是问题了

女的肯煮,男的也怕洗碗,女不肯 煮,男的更懒得动手,加上其余家务,男 过去影响婚姻还有什么七年之痒,今 女双方全未有结婚前依赖父母那么轻松, 日则有短到蜜月期刚过,就因"了解"而 今后日子如何还会过得开心!那顿晚饭, 分手,问题还不在于其中一方有了小三而 偶然一次外出光顾日薪追不上餐费的食肆 感情转淡;婚后三两年的,也不是有了儿 还可以,天天如是,连同午餐外出开支, 女便能维系感情,无辜小生命成为无形第 初入职场的初哥初妹,早午晚三餐就吃力

过去上一辈都有默契甘于男主外女主 又无兴趣照顾孙子的新潮祖母(这类祖母 内,从来不会有不适应恋爱期间转变过谁 自小还多倚赖外婆多过母亲) ,小夫妻目 来烧饭的婚姻生活,只有今日双职男女, 下环境又请不起外佣的话,他们父母祖父 才会为意想不到婚后的突变闷到失去生 趣;尤其是小东西在计划失慎降生后,刚 就算没有打算生养儿女,现代女性亦 学会走路为他开学打点接连而来的烦恼, 多不甘雌伏而喜欢外出工作,夫妇大多各 对自己还停留在儿女性格的年轻夫妇,婚

那么多八九十年代出生的男女甘于独

麦田与少年

过了芒种,就到了麦收时节。对农人来说, 麦收是一个节日,也是一年中最忙的时节。我很 喜欢"过麦"二字,街上打烧饼的,理发店打工 的,工地上干活的,进城做装修的等等,这个时 候,很多务工者都会告假回家收麦子,称为"过 麦"。一个"过"字,迤逦出无尽的憧憬,也蕴 含着劳动者的喜悦与满足……来自大地的丰饶与 恩赐,那是生活的协奏曲

上小学时,每到麦收时节,父母都会带着我 回姥姥家收麦子, "回家过麦去,住上些日 子!"记忆中,麦收时节的乡村像流动的盛宴, 每个农人都是盛装出席。天刚蒙蒙亮,他们就带 上镰刀干活去,女眷负责准备干粮和吃食,大家 脚步匆匆,顾不上说话。"收麦子是与老天爷赛 跑,一旦下雨就麻烦了。"母亲经常说道。大人 们弯腰干活,镰刀在田地里直立行走,一步一 步,脚踏实地,从不偷懒。日头毒辣,汗水滚 落,砸到胳臂上,很快就蒸发掉。湿了衣衫,黑 了脸颊,但是,没有人去擦一把,除非汗水眯了 眼睛,才停下来。热风劲吹,把麦浪吹成金黄, 把麦穗吹得迸裂,弯腰收割的农人,累并快乐

的大科普。捡一路,玩一路,有的时候玩嗨了, 效。"当时,所有人都在地里忙着收麦子,只有 麦田里迎面跑来的少年,正是青松。 在麦穗堆里滚得浑身是麦皮,汗水顺着脸颊流 我和奶奶在一起,可把奶奶吓坏了。后来,被卡 非惹了祸,或是要钱,才会有大人出面。

时,经常会有推着流动车子叫卖冷饮的,"卖冰 穗、搓麦粒吃。 棍,冰棍儿,五毛钱一块……"听到叫喊声,我 们就拔不动腿,跑去向大人要来钱,有的小伙伴 出甜丝丝的麦香味。过麦也好,麦收也好,我愈

不舍得收回,而叫卖冰棍的声音,在麦田上空回 荡,惹得我们心里的馋虫阵阵骚动

傍晚时分,大人收麦子接近尾声,有个大孩 子会带着我们,找个偏僻角落烧麦子吃。先抱来 一些麦穗,点火烧起来,然后支上铁架子,将事 先挑拣饱满的麦穗放上面,不停地来回翻腾,不 一会儿,麦穗就烤熟了。摊开手掌心,麦穗一烫 一烫的,叫人忍不住喊出声来, "嘘嘘……嘘 嘘",我小心剥离,边吹边吃,那叫一个香呦, 好像世间的美味都比不上亲手烤的麦穗。浓浓的 麦香,在记忆中珍藏,比家中喝的燕麦片要香好 多倍,那是一个少年与大地的会晤与秘密

多少年后,麦田在以看不到的速度消逝,被 疯狂的碾压机推成平地,高楼拔地而起;而小小 少年,也在以看不到的速度快速成长,被城市的 现代化生活淘洗得彬彬有礼,在洋快餐、饿了么 等的浸染下,味蕾早已丧失最初的敏锐,麦香淹 没在滚滚的大吃大喝中,舌尖上的美味变得斑斓 迷离。而我,仍记得那个被麦穗扎到嗓子的少 年……我的同学芳芳。芳芳出生在一个知识分子 家庭,她的姥姥、舅舅都是大学老师,后来,她 姥姥带的学生成为她的父亲。芳芳的父亲来自鲁

芳芳的故事,每每想起,我的唇齿间都会溢 在我心头坠落,有种说不出的沉重。 依然紧紧钉在卖冰棍的白色保温箱子,视线久久 里,疼得喊出声来,脚面肿得像馒头。姥姥放下 颗纯真的心灵。

镰刀,舅舅也跑来了,好几个大人都不收麦子 了,陪着我去诊所看病,清理、上药、包扎,左 腿被绷带缠得严严实实,整个人胆怯得说不出话 来,有种劫后余生的庆幸,好在没有大事,脚面 上留下一道长长的疤痕。长大后,我才知道,很 多小伙伴都发生过类似惊险的一幕,也都在脚上 或腿上留过疤。少年身上的疤痕,是一种见证, 记录着麦田往事;在时光的洗刷下,那道或长或 短的疤痕,在记忆中蜿蜒,慢慢褪色,却发酵成 心底的一种情结:大地的徽章

还有个孩子,我记忆深刻。他叫青松,来自 河南农村,那年夏天,我在省中医院住院,他是 同病房最小的病号。别人陪床都是爸爸、妈妈, 他的陪床是爸爸、舅舅,后来爸爸也回去了,只 剩下舅舅,在病房铺纸箱子打地铺,这一陪伴就 是一个月。青松的病情很不稳,发烧,早晚都要 静脉注射,用激素来控制。但是,他不调皮,也 从来不哭,即便有时候连扎好几针,他也只是紧 蹙眉头,似乎已经学会默默忍受命运的安排。青 松的安静叫人心疼,一天,他的爸爸从老家回 来,带回一些好吃的。他拎着袋子,挨个病床送 礼物,两捧花生米,两个红鸡蛋,还有一束烤熟 麦田是农人的舞台,也是孩子的乐园。我们 南农村,每年麦收时节都会带着她回去一趟。芳 的麦穗,病友包括医生都懂事地收下了。难得见 这些小孩,都是捡麦穗的好手。跟在大人后面, 芳给我说过,有一年在老家,奶奶给她烤麦穗 青松那么高兴,他操着河南方言说:"等我好 抑或拉开一段距离,用胳膊挎着小篮子,边走边 吃,奶奶眼睛有白内障,眼睛上像敷着一层白 了,我也去割麦子、烤麦穗,在麦田里'打飞机 捡,有说有笑,还伴有各种新奇的发现,豆虫, 膜,看不清楚。给她搓的麦粒夹杂着麦草,正好 (做游戏)。'"听到这里,我的眼睛湿了,病 毛毛虫,还有叫不上名字的昆虫,简直是自然界 卡着她的嗓子,又是喝醋,又是吃馒头,都不奏 房里一片死寂,叫人有些不适应。我彷佛看到,

原来,青松母亲又要了二胎,女孩,青松父 淌,满身满脸脏兮兮的,大人根本顾不上管。除 的嗓子奇迹般的好了,或许是奶奶的求祷感动了 亲回去伺候月子。他在家务农,没有多少文化, 老天。"从那以后,再回老家收麦子,都是芳芳 所以青松住院期间,他的舅舅一直跟着。"你喜 对于我们来说,麦田里的诱惑大都与吃有 爸爸自己去。芳芳很难过,她告诫自己,将来当 欢小妹妹吗?"青松手里始终攥着一束麦穗,手 关。待午后时分,大人们在阴凉地里吃饭、休息 医生,治好奶奶的眼睛,让奶奶亲自给她烤麦 臂上缠着的白胶布格外刺眼,他的目光游离,绕 开我的对视,好像在躲藏着什么。那一束麦穗,

麦子黄了,麦子又青了,四季轮回,时光飞 装着中暑,有个叫莹莹的女孩,她有私房钱,都 来愈觉得,这是最浪漫的大地礼赞。忘记是哪一 驰,不变的是我们心中的眷恋。"我行其野,芃 是平日给大人打酱油、买豆腐、打白酒攒的结 年了,我跟随父母回姥姥家收麦子,那天父亲骑 芃其麦",热风劲吹,麦浪滚滚,只是,少年们 余,所以花起来很顺手,我们直眼馋。一根冰棍 着三轮车往地里送水,我连蹦带跳坐上了三轮 是否还记得捡麦穗的场景?但愿我们出走半生, 下肚,似乎从头到脚都清凉了一把,但是,目光 车,没想到发生危险一幕,我的左腿被卷进车轮 归来依旧是麦田上的少年,与大地共舞,永葆一

吕书练 内容,我也受到一些邀约,但近期较忙, 出来的

只好谢绝。 没有风雨才怪呢。问题是如何看待风雨, 题都不会消失。 能顺风而行,当然很好;但逆风而上,也 未必是坏事,最主要是风雨同行。这也是 看到问题,并提出每年供应八万五千个住 留下来的人们的共同经历,也是隔岸观景 宅单位的计划,这本来是有心有力有远见 的移居港人看到的现象。

当年邓公高瞻远瞩,以"一国两制" 和"五十年不变"为回归定调,在保护国 家主权和顾及港人情绪中取得了平衡,也 生出更大的土地问题,土地之争成为矛盾 使这个曾经人心骚动的城市平稳过渡、顺 关键和升级所在,悬而未决却潜伏危机。 利回归。反映早已预见两地或两制在融合 这到底是土地资源问题,还是人的思维问 过程中可能出现的矛盾和冲突,需要用半题,只好请相关人士抚心自问了。 个世纪的时间作为缓冲期,如今,也只是 二十年而已,近年矛盾有所升级,当要正 年的风雨可以化作岁月累积的睿智,二十 视,但也属预期之内。

民统治史, 当年殖民政府或官员管治香港 春风化雨, 沐浴人心。

真是转眼一瞬间,很 时,同样遇到很多问题和挑战,而香港也 快,香港就进入回归二十 出现过很多次的风波和危机,最后都安然 年。今年以来,各界筹备或庆祝回归二十 走了过来。正所谓有危才有机,反而,很 年的活动陆续登场,各大媒体也策划相关 多的改革良政妙策都是在危机过后"迫"

如今,几乎全港男女老少,甚至全中 用"风雨二十年"形容这七千三百个 国乃至全世界踏足过这里的人都知道,弹 日子,乍看可能负面,却是客观事实,也 丸之地的香港最大的问题就是房屋问题, 是正常现象。政权转移,是香港大事,更那是衣食住行之生活必需品的基本问题, 是国家大事,也是世纪大事和国际大事, 这个基本却头等的问题不解决,所有的问

> 回归初期,首任特首董建华先生老早 的设想,却在各种因素下搁置,以致今日 酿成大问题。

到了二十年后的今日,房屋问题已衍

所以,对新一届特区政府来说,二十 年积留的问题和矛盾也可以是经验和教 其实,如果回头看看一百五十年的殖 训,那是宝贵的资产。能运用得好,就可

三野之缘

据说2016年是"耳朵经济"爆 了2017年的今天,并且呈现出有增无减的趋势。

经济"的热潮在爱音斯坦FM推出了有声小说版,开 生的不同时空。 始了每天一章的连载。其实,在此之前,已在内地 再版了三次、又即将在香港出版的《红马》小说的 爱自由的闲云野鹤之人,他先后在《中国青年 此名字中的"野"字,千夫长当下便觉得我们三人 有声版作为一种新的文学生态,就已经开始分别在 报》、《深圳特区报》等单位任职,后来辞去体制 可以成立一个"三野纵队",我师父也极赞同,独 网上网下读播了。

深圳莲升诗社、香港红马读书会各用了四个月 湖"。 的时间在微信群里完整地朗读完了《红马》,给喜 听觉的盛宴。这些和文学紧密相连的"耳朵经济" 始启动小说的朗读。

的挚友。我师父和千夫长相识的时候正在报社做编 了履行一个文化人的责任。 辑,彼时千夫长还不是作家,他一边做着生意一边 以"鹤野"为笔名,有一搭没一搭地写着文章。

我的师父又是何许人也?他名如其人,是个热 内的职务,以自由作家和自由学者的身份行走"江 我在亦师亦友的师长面前诚惶诚恐,不敢与之同

爱文学的网友们带来了一场场耳朵的洗礼,一系列 家曰》、《六零派》等书,又到凤凰卫视策划了 拍了一部院线电影——《爱不可及》。千夫长先生 《纵横中国》、《凤凰影响力》、《筑梦天下》等 为电影的文学顾问,我师父胡野秋先生为导演,我 很快波及美国,洛杉矶红马读书会也随之成立并开 栏目,还在香港卫视、深圳卫视等电视台做嘉宾, 或者做嘉宾主持,同时也在大学讲台上,各种论坛 千夫长是何许人也?他是我的师父胡野秋先生 和讲坛解读文化、推广阅读。他的使命似乎就是为 清楚的东西,而文学又有着它独特的魔力,它把我

> 十年前我还在经营一家文化公司,一边苦心经 营,一边念念不忘自己的文学梦,和朋友一起创办 永远不会分开。

写着写着,生意不做了,一部长篇小说《红 了一家文学网站,不时地写点小文章,也为自己起 发的元年,这一年,移动音频迅速 马》横空出世,接着便一发不可收拾地写起了小 了一些笔名,其中的一个名字便是"纯野"。彼时 地进入了众多网民的生活场景中,成为了网民们在 说,随着《中年英雄》、《长调》、《草原记》等 我的师父还不是我的师父,他给了我真诚的建议, 文化消费方面的一个新习惯,这个习惯一直延续到 一部又一部小说的推出,千夫长成了国内外举足轻 希望我不要辜负自己文字上的天分。我没有多加考 重的名作家。如我师父所说,千夫长像敬畏神灵— 虑,结束了公司的运营,斟茶叩首,拜过师父之后 作家千夫长的长篇小说《红马》也随着"耳朵 样敬畏着文学和生活,随心所欲地穿行在文学和人 便开始闭门写作。我没有辜负文字,文字也没有辜 负我,它给了我许多超出我预料之外的收获。

> 后来我和我师父以及千夫长先生闲聊,说起彼 步……如此,以文学为本的"三野纵队"就算是成 先后写了《胡腔野调》、《冒犯文化》、《作 立了。"三野纵队"成立后所做的第一件事,就是 是编剧和制片人。

缘分是世界上最奇妙的无法用语言和文字描述 们三个原本不相干的人紧密地联系在了一起。

只要有文学为纽带,我相信,"三野纵队"便